浙江省2008年7月高等教育自学考试

劳动经济学试题

课程代码：00164
本试卷分A、B卷，使用2002年版本教材的考生请做A卷，使用2007年版本教材的考生请做B卷；若A、B两卷都做的，以B卷记分。

A卷

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.以下理论不是评价劳动投入经济效益标准的是(　　　)

A.经济效益理论
B.外在化效应理论

C.经济波动理论
D.补偿理论

2.中西方文化，在对人是合乎理性的人的前提假设上是(　　　)

A.迥异的
B.共同的

C.有时相同有时不同的
D.无可比性的

3.以下不属于劳动力生产部门的是(　　　)

A.教育部门
B.家庭

C.物价部门
D.卫生部门

4.人口总量减少，则劳动力资源(　　　)

A.增多
B.减少

C.不变
D.不确定

5.完全竞争的市场环境下，对单个企业来说，劳动力供给曲线是(　　　)

A.水平的
B.垂直的


C.凹向原点的曲线
D.斜率为负的直线

6.在单一市场上，以下可能影响个人劳动力供给曲线右移的因素是(　　　)

A.个人非劳动收入增多
B.劳动力资源变得丰富

C.家庭其他成员的收入增多
D.失业救济金数量增多

7.下列各种经济增长的因素中，不属于资本在数量上的增加的是(　　　)

A.资源配置的改善
B.规模经济

C.知识的进展
D.劳动力质量的提高

8.以下关于劳动力的流动趋势的描述不正确的是(　　　)

A.劳动力往往从经济欠发达地区向经济发达地区流动

B.专业技术性劳动力往往流向较高层次产业

C.青年劳动力具有较高的流动性，流动率随着年龄的增加而增加

D.学历较高的劳动力，其流动率比学历低的劳动力高

9.大卫·李嘉图认为，随着社会的进步，劳动的自然价格的总体变化趋势是(　　　)

A.下降
B.不变


C.上涨
D.无法确定

10.收入分布越不平等，则基尼系数(　　　)

A.越小
B.不变


C.越大
D.无法确定

11.在1803年提出所谓“市场法则理论”的经济学家是(　　　)

A.马歇尔
B.大卫·李嘉图


C.萨伊
D.亚当·斯密

12.一般来说，衡量失业水平的常用尺度是(　　　)

A.失业率
B.失业人数


C.年失业率
D.平均失业周数

13.工会能够运用群众力量，影响劳工立法的内容，以通过对劳工有利的法案，这表明工会的(　　　)

A.经济性功能
B.政治性功能


C.社会性功能
D.心理性功能

14.一般情况下，集体谈判的双方是(　　　)

A.雇员与工会
B.雇主与雇主团体

C.雇员与雇主
D.雇主或雇主团体与工会

15.下列国家中，制定统一数额的最低工资标准，在全国范围内所有行业职工中推行的是

(　　　)

A.加拿大
B.法国


C.英国
D.奥地利

二、填空题(本大题共13小题，每空1分，共20分)
请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
16.在劳动力市场，供给主体是______，供给客体是劳动者本人的______。

17.评价劳动投入经济效益的标准有______理论、______理论、“平等”和“效率”交替理论和______理论。

18.市场经济体制下，劳动者的目标是______效用最大化。

19.无弹性的劳动力供给曲线是一条与横轴______的线。

20.劳动力供给弹性的计算公式为劳动力供给量变动的百分比与______变动的百分比的比值。

21.劳动力需求弹性分为劳动力需求______弹性和劳动力需求______弹性两类。

22.舒尔茨将人的能力区分为五类：______、完成有意义工作的能力、进行各项文娱活动的能力、______和应付非均衡的能力。

23.李嘉图认为，劳动的市场价格是由______确定的实际支付的价格。

24.从形成原因上看，工资差别可分为补偿性工资差别、______工资差别和______工资差别。

25.马歇尔在就业问题上提倡______原则，反对政府对劳动力市场的干预行为。

26.供应学派和货币学派的核心和精髓在于______。

27.工会是劳工及被雇者自发组成，以维持及改善劳动条件与生活状况，保障劳工本身权益的______。

28.一般情况下，收入包括的范围主要有______、______和政府补助或福利收入。

三、名词解释(本大题共5小题，每小题3分，共15分)
29.劳动的边际产品

30.年功序列工资

31.技术性失业

32.职业工会

33.失业风险

四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)
34.简述“互惠障碍”的几种主要形式。

35.简述马克思对劳动力概念的界定。

36.人力资本的重要性体现在哪些方面？

37.简述摩擦性失业产生的原因。

38.简述影响工会化水平的宏观经济和社会因素。

五、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
39.根据希克斯—马歇尔派生需求定理，论述影响劳动力需求自身工资弹性的因素。

40.试论述垄断性工资收入产生的原因及其相应的解决方法。

B卷
一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.不愿意工作的中年人属于下列哪个统计口径？(　　　)

A.非劳动年龄人口
B.就业人口

C.失业人口
D.非劳动力人口

2.劳动力需求不属于下列哪种需求？(　　　)

A.间接需求
B.直接需求


C.派生需求
D.引致需求

3.利润最大化的厂商在对劳动要素的投入进行决策时的原则是：(　　　)

A.MRPL=MR·MPL
B.MR＝MPL
C.MRPL=MEL
D.MPL=MEL
4.下列哪项不属于大学教育投资的直接成本？(　　　)

A.因上大学无法工作而放弃的收入
B.学杂费

C.因上大学而额外增加的生活费用
D.书本费

5.下列哪项论述是正确的？(　　　)

A.劳动力往往从经济欠发达地区向经济发达地区流动

B.专业技术型劳动力往往流向经济欠发达地区

C.学历较高的劳动力流动率较低

D.青年劳动力具有较低的流动率

6.20世纪70年代末提出的哪种工资理论被看作是当代宏观经济学最有发展前景的领域之一？(　　　)

A.效率工资理论
B.边际生产力工资理论

C.工资基金理论
D.购买力工资理论

7.“充分就业”这一概念是由下列哪位学者提出的？(　　　)

A.萨伊
B.奥肯

C.凯恩斯
D.刘易斯

8.妇女或黑人等劳动者较少获得能够提高生产率的正规教育和在职培训机会，是指下列哪种歧视类型？(　　　)

A.工资歧视
B.就业歧视

C.职业歧视
D.人力资本投资歧视

9.我国《工会法》规定：“在中国境内的企业、事业单位、机关中以工资收入为主要来源的体力劳动者和脑力劳动者，不分民族、种族、性别、职业、宗教信仰、教育程度，都有依法参加和组织工会的权利。任何组织和个人不得阻挠和限制。”这体现了工会的哪项职责？(　　　)

A.维权职能
B.工会社会化

C.维护劳动结社权
D.工会行业化

10.下列哪项措施不属于货币政策范畴？(　　　)

A.调节法定准备金率
B.调整贴现率

C.公开市场业务
D.调整税率

二、填空题(本大题共9小题，每空2分，共20分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
11.劳动年龄人口可以分为劳动力人口和______。

12.从长期分析，企业实现利润最大化需要满足的条件是：MPL/MPK=______。

13.时间的利用一般有两种方式，一种是用于工作，还有一种是用于______。

14.在职培训有两种基本类型：______和______。

15.高等教育的学历文凭具有一种发现哪些人具有高生产效率的功能，这被称之为文凭的______功能。

16.劳动力流动最直接、最主要的动因在于______。

17.失业率与通货膨胀之间存在负相关的关系，该研究成果称之为______曲线。

18.______理论把劳动力市场划分为两个部分：一级市场和二级市场。

19.对国民经济就业总量影响最大的宏观调控政策，是______和财政政策。

三、名词解释(本大题共4小题，每小题3分，共12分)
20.劳动力需求的工资弹性

21.人力资本

22.工资水平

23.劳动力市场歧视

四、简答题(本大题共4小题，每小题7分，共28分)
24.试简述大学教育投资决策的基本结论。

25.试简述工资的职能。

26.试简述效率工资理论成立的原因依据。

27.试简述配第－克拉克定理。

五、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
28.请画图并说明工资率上升后对劳动者工作时间产生什么样的影响？

29.试论述什么是集体谈判？其结果受哪些因素影响？
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